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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 12. februar 2024 har udvalget efter ønske fra Sofie Lippert (SF) stillet mig 

følgende spørgsmål: 

UFU alm. del spørgsmål 213 

 

Vil ministeren oplyse følgende om su til udeboende 18-19-årige på ungdomsud-

dannelserne: 

a. Hvor mange 18-19-årige på ungdomsuddannelserne, der er udeboende? 

b. Hvor mange af de 18-19-årige udeboende på ungdomsuddannelserne, 

der modtager hhv. udeboende su-sats og hjemmeboende su-sats? 

c. Hvad dispensationsmuligheden "ganske særlige omstændigheder i hjem-

met" dækker over, og hvorledes dispensationsmuligheden "ganske sær-

lige omstændigheder i hjemmet" skal dokumenteres? 

d. Hvor mange unge 18-19-årige på ungdomsuddannelserne, der i 2023 an-

søgte om at modtage udeboende su grundet "ganske særlige omstændig-

heder i hjemmet", som fik afslag? 

 

Der henvises til Uddannelses- og Forskningsstyrelsens hjemmeside om su til ung-

domsuddannelser, herunder afsnittet ”Udeboendesats når du er 18 eller 19 år”. Di-

rekte link: https://www.su.dk/su/om-su-til-ungdomsuddannelser-gymnasium-hhx-

mv/bopael-og-su-satser/ 

Svar 

 

Ad delspørgsmål a) og b) 

Jeg forstår delspørgsmål a) sådan, at der spørges til udeboende 18-19-årige på 

ungdomsuddannelserne, som modtager SU.   

 

Ifølge SU-reglerne kan 18-19-årige studerende på ungdomsuddannelser som ud-

gangspunkt kun få SU med hjemmeboendesats. Der er dog i SU-reglerne givet 

mulighed for, at den studerendes uddannelsessted i særlige tilfælde kan træffe af-

gørelse om SU med satsen for udeboende til 18-19-årige udeboende studerende. 

Jeg kan her henvise til besvarelsen af UFU alm. del spm. 183 om SU til 18-19-

årige på ungdomsuddannelserne.  
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Tabel 1 

18-19-årige stipendiemodtagere på ungdomsuddannelser, antal, 2022 

 

Anm.: Summen af modtagere af hjemme- og udeboende-sats er højere end det samlede antal sti-

pendiemodtagere. Det skyldes, at stipendiemodtagere, der modtager både hjemme- og ude-

boende SU-sats i løbet af året, indgår i både opgørelsen af hjemme- og udeboende, mens 

totalen er opgjort som antal unikke personer. Alder er opgjort ultimo i året. 

Kilde: Uddannelses- og Forskningsministeriet. 

 

Omtrent 200 elever var registreret som udeboende i bopæls- og familiestatistik-

ken, men modtog SU med hjemmeboende-sats i 2022. Det bemærkes, at der er 

en vis usikkerhed forbundet med opgørelsen, der bl.a. skyldes, at oplysninger om 

bopæl kun opdateres kvartalsvist. 

 

Ad delspørgsmål c) 

Administrationen af SU hører under Uddannelses- og Forskningsstyrelsen, som til 

brug for besvarelsen af spørgsmålet oplyser følgende, som jeg kan henvise til: 

 

”Det følger af SU-reglerne, at det er den enkelte uddannelsesinstitution, der vurde-

rer, om der er tale om ganske særlige forhold i hjemmet, f.eks. meget trange bolig-

forhold eller langvarig sygdom, som gør, at det ikke med rimelighed kan kræves, 

at eleven bliver boende i hjemmet, indtil uddannelsen enten er afsluttet, eller at 

eleven fylder 20 år. 

 

Vurderingen af ”meget trange boligforhold” går på de fysiske rammer i forældrenes 

bopæl set i forhold til husstandens størrelse. Det er ikke i sig selv afgørende, om 

den studerende har eget værelse. 

 

Vurderingen af ”langvarig sygdom” dækker over, at der kan gives udeboendesats, 

hvis en forælder er langvarigt syg. Der er f.eks. blevet givet SU med udeboende-

sats i tilfælde, hvor der er tale om misbrugsforældre (f.eks. alkoholikere), psykisk 

syge forældre, forældre med demens eller meget plejekrævende forældre (typisk 

på grund af svære fysiske handicap). 

 

Uddannelsesinstitutionen skal til brug for sin afgørelse indhente relevant doku-

mentation og kan til brug herfor indhente en udtalelse fra de sociale myndigheder 

om de sociale forhold for støtteansøgerens forældre. 

 

Uddannelsesinstitutionens vurdering baseres således på den dokumentation, der 

foreligger og indhentes, og institutionens kendskab til elevens situation i hjemmet. 

Elever kan f.eks. have været i kontakt med skolens studievejledning, inden ønsket 

om at flytte hjemmefra opstår. 

 

  Stipendiemodtagere 

Hjemmeboende-sats  81.425 

Udeboende-sats 11.882 

Alle  88.791 
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Uddannelsesinstitutionens afgørelse tager altid udgangspunkt i en konkret vurde-

ring af forholdene i sagen og den foreliggende dokumentation. Uddannelsesinsti-

tutionens afgørelse kan ikke indbringes for en anden administrativ myndighed. 

 

Ad delspørgsmål d) 

Administrationen af SU hører under Uddannelses- og Forskningsstyrelsen, som til 

brug for besvarelsen af spørgsmålet oplyser følgende, som jeg kan henvise til: 

 

”Uddannelses- og Forskningsstyrelsen har ikke opgørelser over, hvor mange 18-

19-årige på ungdomsuddannelser, der i 2023 fik afslag på deres ansøgning om 

udeboende SU-sats på grund af ganske særlige forhold i hjemmet. Det skyldes, at 

der i SU-fagsystemet ikke er mulighed for at registrere afslag på ansøgninger om 

udeboende SU-sats på grund af ganske særlige forhold i hjemmet.” 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 
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